

跟我說過，他說人活著就像是在伸手不見五指的黑暗中不斷摸索，有時有踩空了，拉你一把的就是朋友，有沒有人想過，為什麼要拉你一把？

黃泉之狩第一部完全沒有敘述季薰對友情的看法，也沒有刻意提出，但每一幕要是沒有摻入友情，那只會是一個索然無味的故事。

撇開季薰的人際關係，其實我認為她是世上最淒慘的主角，當書出到第二集時，她的好友尚漓用和死神交換身份因此犯了罪，而薰則以雙眼作為交易，讓人帶他到死神殿救尚漓，雖然她後來又因一些事件將雙眼贖回，但看到她每次被敵方組織抓去實行各種幾乎可以和千刀萬剮話上等號的實驗，我想大多數的讀者會和我有相同的感受，就是希望作者乾脆讓她死了吧！然而，季薰在最後一集還是選擇結束自己的生命，拋棄身體以換取自身的最佳狀況化作土神來保護另一位友人魑。

其實看到這裡我就覺得，為什麼每次都是救好友、保護好友？也許這就是黃泉之狩吸引人的地方吧！雖然那種不在乎自己只在乎別人的書中主角很常見，但一般小說只要肉體死亡就是真的死亡了，但季薰呢？她的魂魄還活著，還自己安排自己的喪禮，只要還看的到她以另一種姿態生活著，喪禮也就不會那麼悲傷了吧！因為她的祭日也同時是她的第二誕生日。

## 文史知識

### 預言家諾思特拉達穆斯和章魚保羅--

#### 如何看待霍金的預言：讀《大預言》有感

方謙光

最近世界上出現了很多預言大師，其中最負盛名的莫過於德國一家動物園裏飼養的一隻章魚保羅。在 2010 年世界盃足球賽期間，章魚保羅預測德國隊的八場比賽的結果，準確率達百分之百，毫無差錯。一時間章魚保羅聲名大燥，身價倍增，被德國人奉為「國寶」。

另外一個「國寶」級人物就是巴西的球王貝利，只要球王貝利預測誰能在世界盃上有希望奪冠，那誰就准倒楣、准輸。這次開賽前貝利就預測奪冠可能的是巴西、阿根廷、德國、義大利和法國。凡是被球王貝利看上的球隊，沒有一支能逃脫被淘汰的噩運，只能紛紛捲起鋪蓋打道回國。這位被稱為烏鴉嘴的預測大師，其「準確率」同樣是百分之百。

最近還有一位「國寶」級的預言大師就是那位坐在輪椅上的英國著名理論物理學家霍金。霍金預言：「人類將在 200 年間從地球上徹底滅絕，唯一的出路就是將人類移居到外太空。」霍金的預言能否兌現先暫且不論，畢竟還有二百年的時間。不過類似於地球末日、人類滅絕之類的預言大師，霍金絕對不是第一位。最負盛名的應該是 400 年前法國的「空前的大預言家」--諾思特拉達穆斯(NOSTRADAMUS)。據韋伯斯特的《人名辭典》記載，諾思特拉達穆斯生於 1503 年，1566 年歿。法國出生的醫生、預言家。

諾思特拉達穆斯的一生頗有傳奇色彩，400 年前，在法國南部薩隆一帶瘟疫大流行，奪去了無數人的生命。當地大部分居民染病，掙扎在死亡和痛苦之中。

有一天，鎮上來了一位自稱名叫蜜雪兒·諾思特拉達穆斯的醫生，他說服並帶動了當地的居民們用烈性酒噴灑了各家的房屋，捕捉並燒死老鼠，並不顧當地人的習俗和教會的反對，挖掘出全部死者的遺體火化。正是由於他的這種頗具爭議，又異乎尋常的方法，平息了可怕的瘟疫，拯救了薩隆鎮上的居民。

為此，諾思特拉達穆斯深受當地居民的尊敬和愛戴，在人們的一再挽留之下，諾思特拉達穆斯就在薩隆小鎮上定居下來，繼續為居民們行醫治病。人們發現，這位醫生不但醫術高超，醫德高尚，而且還有能預測地震和洪水等自然災害的能力，並有預測人們的命運和未來的特異功能。他的名聲越來越大，越傳越遠，一直從偏遠的南部薩隆小鎮傳到了首都巴黎王宮。被當時執政的法國國王亨利二世聘為顧問，召進皇宮。被賜予貴族的稱號和豐厚的報酬，為國王服務長達五年之久，因為他感覺實在無法適應皇室那種充滿虛偽與陰謀的宮廷生活，最後選擇辭職，又回到了小鎮薩隆。在薩隆一邊繼續行醫，一邊孜孜不倦地撰寫他的傳世之作--《諸世紀》。

《諸世紀》以四行詩的形式寫出，共 12 卷，每卷有四行詩 100 首，是一部預言當時及後來 400 年的預言詩集，從寫書到完成共用了四年時間。寫書耗盡了他全部精力，書成不久便離開了人世。當時用木刻雕版技術共印製了 200 本，目前世上殘存僅剩兩本，一本在法國國家圖書館，另一本

在英國皇家圖書館。

在諾思特拉達穆斯的預言詩中，小到個人的細枝末節，大到國家乃至整個世界及人類的命運，幾乎無所不包，其後歷史發展的過程中出現的事實，大都一一驗證了他的預言。如他預測國王亨利二世之死的細節，在日本作家五島勉所著《大預言》一書有詳細的描寫，摘錄如下：在諾思特拉達穆斯初次進宮時，西元 1551 年，當時 48 歲，亨利二世當年為 46 歲。法國國王亨利二世低聲問道：「據說你能預知人的命運？那麼，你能準確地說出我將在什麼時候、什麼地方、怎麼個死法嗎？」諾思特拉達穆斯直盯著國王那雙沉溺於酒色的眼睛，過了一會兒，他很冷靜地說：「……陛下可以放心，您決無因病而縮短壽命之慮。這一點，我很清楚。可是……」諾思特拉達穆斯的話突然打住了。

「可是！可是會怎麼樣呢？」國王緊接著追問。「啊！請陛下原諒我出言不慎，陛下就當作耳邊風吧。」諾思特拉達穆斯沒有再說下去。

國王反而更加不安，說道：「不，你一定要把剛才的話給我說清楚，不許隱諱。這是我的命令！」

諾思特拉達穆斯遲疑不決，或在國王一再催問下，無法拒絕，慢慢地張開沉重的嘴：「那就容我稟告吧，有那麼一天，在城外會發生這麼一件事，陛下的腦部被銳利的武器刺進去，也許此傷要奪走陛下的生命」。國王臉色蒼白，身子發抖，一時沒有說話。過了好一陣子，國王才呻吟似的說：「……那太可怕了，莫非說要與薩瓦家族(當時統治法國北部的宿敵)開戰？敵人攻到城外，我會在戰場上喪命？我問你，那是什麼時候？難道說這是命中註定，怎麼也無法逃脫嗎？」

「是的，很遺憾！是無法逃脫的……這一天，依我看來，將在 10 年之內到來。」諾思特拉達穆斯不再說話了。

亨利二世自從聽了「10 年之內身亡」的預言之後，一直心情煩燥，整日焦慮不安，只盼著這不吉利的期限能早一點過去。這一天，正是國王同父異母的小妹妹瑪格麗特公主舉行結婚典禮的喜慶日子，公主的丈夫正是宿敵薩瓦家庭的主人薩瓦公爵。這是一場為了雙方避免戰爭的政治聯姻，滿足當時各自的政治利益。

國王一時興起，把新婚夫婦和王公貴族們都帶到了花園裏。國王興沖沖地說：「大家乘興一起來玩吧！」壓抑了多年的亨利二世難得像今天這樣高興。突然心血來潮，一定要與近衛隊長一年輕的蒙哥馬利比試槍法。這位綽號叫獅子年輕的伯爵感到很為難，拒絕交手。在國王執意的要求下，只好從命。

說是比武，其實只是做做樣子。蒙哥馬利心想，比劃兩個回合賣個破綻讓國王獲勝就行了，何況爲了安全起見，在槍尖上還套上了護刀的木板和皮套。可是誰也沒想到比武進行到第二個回合，悲劇突然發生了，先是國王的槍刺中了伯爵的頭盔，就在伯爵本能地還手的那一瞬間，伯爵的槍尖上的護刀木板和皮套突然脫落，鋒利的槍尖從國王鳥籠狀的頭盔的縫隙中間穿過去，刺中了國王的眼睛，國王一聲慘叫，翻倒在盛開玫瑰的花壇之中。儘管當時沒死，槍傷致命地傷及了國王的腦部，到了第九天終於還是斷氣了。這一天，正是諾思特拉達穆斯指出的死期--「10 年之內」10 年的最後通牒一天的夜晚。到這時候，宮中的人們才萬分驚訝地想起諾思特拉達穆斯的預言。人們翻開諾思特拉達穆斯在一年前出版的詩集《諸世紀》，有關國王之死的一首奇妙的四行詩，清清楚楚地寫在《諸世紀》的第一卷第 35 篇。

年輕的「獅子」會擊敗老頭(國王)  
在花園裏一對一定勝負的比武中  
槍刺中了黃金護具裏的眼睛  
兩傷合成一處，狂死必將來臨

亨利二世之死，驗證了諾思特拉達穆斯的預言，使他的名聲大振，當時無人敢輕易地質疑諾思特拉達穆斯預言的威力。在《諸世紀》預言詩中除了預言亨利二世之外，還預言了從十六世紀到二十世紀世界上發生的大事如：汽車的出現、公害和污染，對第二次世界大戰的預言，預言納粹和法西斯的殘暴，希特勒橫行歐洲，日本遭受原子彈.....，兩伊戰爭及中東動亂。最爲經典和最爲恐怖的預言就是在諾思特拉達穆斯臨終前寫下的關於「1999 年人類大難來臨」的詩(《諸世紀》第十卷第 72 篇)

1999 年 7 之月上

恐怖的大王從天而降

致使安哥魯摩阿大王爲之復活

前後有馬爾斯借幸福之名統治四方

這首「1999年7之月上，恐怖大王從天而降」預言詩，究竟意味著什麼？引起了後來人們無盡的聯想與猜測，甚至有人認爲1999年將是「地球毀滅」和「人類末日」。一些「專家」、「學者」和「權威」們對「1999」進行各種各樣的解釋和預測，歸結起來大概有以下幾種：一爲「核大戰」說，即美、蘇(俄)兩個超級大國爲了爭奪世界霸權進行「核大戰」，兩個超級大國所擁有的核武器足以使地球毀滅數十次，一旦「核大戰」全面爆發，世界上的人類將無一倖免。第二爲「小行星撞擊地球」說，想當初，在6500萬年前，有一顆直徑約爲10公里的小行星撞擊到地球上，使得恐龍物種的滅絕，這一物種滅絕的悲劇將在1999年的7月重新上演，人類就此毀滅。第三爲「外星人入侵」說，這種說法大都來到科幻小說和好來塢的電影大片。第四爲「資源耗盡」與「超級污染」說，這類的警告很多就不必多做解釋了。第五爲天象異常「大十字」說，太陽系的九大行星各自有自己的運行軌道，在不同的時間有不同的位置，在特定的時間，這幾大行星會組成不同的「佇列」，如1982年就出現了由太陽、水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星排成一條直線，形成了「九星聯珠」的天象奇觀。那時就有人預測，奇異的天象將給地球和人類帶來大的災難。1999年會有什麼天象奇觀呢？天文學們根據計算，在1999年8月18日當天，太陽、水星、金星、地球、天王星、海王星將排成一條直線，此刻火星和冥王星在地球之左，木星和土星分列在地球之右，整個太陽系的九大行星將排列成以地球爲中心點的「大十字」。有些人驚恐地認爲這種奇異的天象，將是地球和人類毀滅的不祥之兆，也可能就了地球和人類的末日。

1973年11月25日，由日本作家五島勉所著的〈諾思特拉達穆斯大預言〉一書的出版，立即引起了轟動和一片譁然。一時間成了最熱門的暢銷書，據統計，到1988年2月1日，此書已經發行了425版。隨著1999年的日益臨近，這本書也被翻譯成各種文字和語言，在世界各地迅速流傳。讀者們懷著各種複雜的心情，有人恐懼和絕望地驚呼：「上帝啊！該怎麼

辦？」。

據說，在歐洲有那麼一個小鎮，聽說 1999 年世界末日即將來臨的消息，在驚恐之餘紛紛聚集在一起商議對策，有人說「反正世界末日到了，在劫難逃，誰也躲不過！還不如趁現在還活著，盡情享樂！」大家一聽，覺得這話還是挺有道理的。於是，鎮上所有的人們開始變賣家產，什麼房屋、土地、傢俱、首飾……這都是身外之物，沒有什麼用處了。在 1999 年 8 月 18 日前一天的夜晚，全鎮的人們都聚集到了教堂前的廣場上，全鎮都傾其所有，舉行一次空前盛大的告別世界的「派對」和「最後的晚餐」。在教堂裏面是香煙繚繞、燈火輝煌，婦女們在虔誠地祈禱教堂外的廣場上燃起了一堆堆熊熊的營火，男人們大吃大喝縱情狂飲，一陣陣的瘋狂後紛紛醉倒……。

一覺醒來，人們揉了揉睡眠惺忪的眼睛，看了看，四周一切照常毫無異樣。明媚的陽光照射在堂的房頂上閃閃放光，牛兒在草地上悠閒自在地啃著青草，鳥兒仍然在枝頭上歡快地鳴叫……，一切依舊。但有所不同的是原來自己的家已經不再屬於自己了，什麼房子、土地、牛羊、傢俱、首飾……都統統被自己賣掉了，已經換了主人，變成了別人的東西。可憐的人們，一夜之間變成了一無所有的窮光蛋。

人們清醒過來之後，才感覺到了是上當受騙，但為時已晚。人們只能是頓足捶胸，憤怒地呼喊：「諾思特拉達穆斯是個大騙子！」可罵又有什麼用呢？還得面對現實，好好的想一想，接下來的日子該怎麼過。

事情已經過去十多年，儘管地球上的天災人禍不斷，但太陽仍舊每天從東方升起，人們的生活仍然在繼續，今後人類命運將如何呢？當代又出現了不少預言大師，如：英國著名的理論物理學家霍金，就又預言了「人類將在 200 年內徹底毀滅」，這會不會又是一場以鬧劇收場的玩笑和騙局呢？這只能等待 200 年之後才能見分曉。

2010-09-03 日于北京溪翁莊